

佛山  
南海

文/吴泳

十年光阴流转，佛山南海交出了一份亮眼的“历史答卷”。

当前，南海加速融入粤港澳大湾区建设，以高质量发展为主题，将“抓改革、促转型”作为工作主线，高标准建设广东省城乡融合发展改革创新实验区，加快构建“1+2+N”重点改革体系，同时聚力产业创新转型，加快构建“两高四新”现代产业体系，全面打造现代产业新高地，不断加快建设现代化活力新南海，为佛山争当地级市高质量发展领头羊作出新的更大的南海贡献。

### “七湖三湾一站一园”加速落地 推动城乡高质量融合发展

2019年7月，省委深改委同意佛山南海建设“广东省城乡融合发展改革创新实验区”。三年来，南海始终围绕“以空间大集聚推动城乡大融合”的解题思路，逐步解开新时代城乡高质量融合发展“密码”。

今年8月24日，佛山市南海区大沥镇桂澜路西侧聚豪旧改项目举行了动工仪式，标志着千灯湖中轴北延建设按下“快进键”。

去年以来，南海举全区之力推动全域土地综合整治，在全区范围内推动一系列城市更新，集中整理出不少优越地块，并在今年下半年集中推动，为城市功能品质实现跨越式提升奠定坚实基础，进一步加快“广东省城乡融合发展改革创新实验区”的建设步伐。

此外，为了全面提升城市功能品质，南海提出高标准高水平推进“七湖三湾一站一园”。

重点区域建设。具体来说，南海将着力推进千灯湖片区北延东拓，推动千灯湖、映月湖、文翰湖片区联动发展，加快里湖片区开发建设，全力打造与一流城市相媲美的城市中轴；携手广州共同规划建设广佛湾，打造“产城景人文”和谐共融的示范区；高质量建设博爱湖片区、佛山西站枢纽新城、南国桃园片区，打造与先进制造业核心区相匹配的高品质城市环境；以儒林湾、仙湖、听音湖片区为抓手，活化西部生态文旅资源，打造具有岭南特色的生产、生活、生态“三生”融合典范。

伴随着“七湖三湾一站一园”规划先后跑出“加速度”，实现陆续落地，一个现代化活力新南海的雏形已呼之欲出，也在全区范围掀起新一轮的城市扩容提质建设热潮，有力推动城乡高质量融合发展“再上新台阶”。



南海提出高标准高水平推进“七湖三湾一站一园”重点区域建设，图为南海千灯湖 南海区委宣传部供图

### 坚持产业创新转型 “南海制造”迈向“南海智造”

今年9月20日，“活力新南海 冠军再担当”南海制造业全国隐形冠军企业大会在佛山南海千灯湖创投小镇隆重举行，对39家第三批南海制造业全国隐形冠军企业进行授牌。在新一批的隐形冠军企业中，“两高四新”企业有20家，占比达51.3%。此外，39家企业拥有专利总数2388件，其中发明专利737件。

窥一斑而知全豹。翻开南海波澜壮阔的10年产业发展史，不难发现，“创新”一词，始终贯穿其中。始终坚持产业创新转型，加快构建“两高四新”现代产业体系，是南海全面打造现代产业新高地的“制胜法宝”，同时不断推动“南海制造”以所向披靡的“加速度”向“南海智造”跨越。

今年5月，南海还出台《佛山市南海区强化制造业创新驱动发

展战略的实施方案》，计划到2025年，各级财政将安排不少于200亿元，撬动全社会研发投入不少于600亿元，共同构建创新生态链，让科技创新成为南海制造业的核心竞争力。通过财、地、人等全方位的支持与引导，南海蓄力出拳，持续赋能制造业创新动能，让科技创新真正成为南海制造业的核心竞争力。

未来已来，传统产业路往何方？据统计，2021年南海全区13个产值超200亿元的产业集群中，传统产业集群占10个，优势传统产业占全区规上工业增加值的比重达37.8%。面对近年来传统产业面临的生产要素成本上升、产品利润市场透明化等难题，南海迎难而上，给出了答案：按照“提升一批、规范一批、淘汰一批”的基本思路，稳步推进传统产业实

现数字化、智能化转型。今年7月，南海区印发《关于支持传统产业转型升级实现高质量发展的工作方案》，全面支持各镇（街道）推进以桂城红木等12个产业为代表的传统产业转型升级，释放了坚定推动传统产业转型升级的决心和信心。据悉，南海三年内将投入超65亿元推动制造业数字化智能化转型，实施“千企智改工程”，带动至少1000家企业、10个产业集群开展“两化”转型。

良策初显，酿成甜蜜蜜。目前，南海已累计有3个一级数字化智能化示范工厂、3个二级工厂和2个三级工厂，涌现了一批制造业数字化标杆示范项目。此外，今年工信部公布第四批专精特新“小巨人”企业名单，南海有7家企业入选，占据佛山全市“半壁江山”。

### 书写好基层治理“大文章” 助力建设现代化活力新南海

广东省第十三次党代会提出，要以抓党建促进乡村振兴、引领基层治理，总结推广汕尾等市经验，推动更多力量和资源向基层下沉，不断增强基层党组织的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力。佛山市第十三次党代会提出，坚持大抓基层大抓支部，落实新一轮基层党组织建设三年行动计划，构建一核多元、协调有序、简约高效、保障有力的党建引领基层治理体系。

今年6月，佛山市南海高规格召开基层治理改革动员部署大会。大会动员区、镇、村、社四级同心发力、同向而行，凝聚社会各界力量，共同推进基层治理改革系统工程。南海区委书记顾耀辉抛出了“三引三管三提升”的工作总思路，即以党建引领、文化引航、志愿引导的“三引”方向，凝聚了基层治理强大合力；用管人、管事、管自己的“三管”路径，激活村社细胞，优化了基层治理运行机制；打造提升公共服务水平、提升智慧治理效能、提升社会文明程度的“三提升”目标，全面激活基层治理的活力。

“敦根样板”的诞生，也是党的十八大以来，南海坚持以党建引领基层治理，坚持织密三级党建网，深化基层治理改革，探索具有南海特色的社会治理新路径的生动写照。接下来，南海将坚持把基层治理的“件件小事”当作“大事”来抓，汇聚区、镇、村、社四级“同心力量”，共同推进基层治理改革系统工程，激发社会共建共享活力，为建设现代化活力新南海提供坚强后盾。



志愿者深入基层了解居民所想所盼 吴泳 摄

奋进新时代·非凡十年看广东

文/图 江宛霖 邹一轩

2012年，中国农业银行南海分行（以下简称“农行南海分行”）各项存款突破1000亿元，成为全国农行首家超千亿的区县级建制的二级分行、佛山市首家存款超千亿元的国家控股银行机构。近年来，农行南海分行持续践行高质量发展道路，2021年初各项存款已突破1800亿元。2022年1月1日，该行各项贷款余额超千亿元，成功迈上存贷双千亿的新台阶。

彰显国有大行责任担当，助力南海社会经济高质量发展。十年间，从服务“三农”、服务实体经济，到普惠社会民生、践行社会责任，农行南海分行深耕细作、砥砺奋进，以实干精神书写出一份份亮丽答卷。

### 扎根“农”字招牌 支持乡村振兴

农行南海分行坚持贯彻落实党中央、上级行全面推进乡村振兴的战略部署，不断提高政治站位、强化责任担当，创新推出“五乡行动”，积极打造金融服务乡村振兴品牌，注入乡村振兴新动能。数据显示，截至今年6月末，农行南海分行涉农贷款余额达197.44亿元。其中，对农业龙头企业金融支持力度不断增大，今年8月末，惠及农企农户的“惠农e贷”累计投放贷款金额98.92亿元，惠及农户6007户。

近年来，为推进生态环境改善和产业转型升级，南海区掀起了全域土地综合整治浪潮。紧扣地方发展规划，农行南海分行推出“工改贷”，支持村级工业园改造和城市更新，为全域土地综合整治“贷”来新气象。据悉，截至今年6月

## 农业银行 南海分行

# 扛起金融担当 助力地方发展



农行南海分行党员服务队为花农定制融资方案

### 践行社会责任 打造暖心品牌

多年来，农行南海分行践行大行担当，弘扬社会正气，打造“责任、奉献、行动”志愿服务品牌。2011年3月，农行南海分行成立当地金融机构首家义工组织。在义工服务队成立10年之际，该行又成立南海区金融机构首支退役军人志愿服务队，与当地义工组织结成“义工联盟”，不断向社会传递和谐、友善、积极的农行正能量。

一直以来，农行南海分行积极探索、多措并举开展辖区金融知识普及教育，运用行业优势，广泛开展消费者权益保护、金融知识教育普及活动，守护群众的钱袋子。今年5月，成立“中国农

业银行南海分行消费者权益保护中心”，充分发挥消保调解作用，维护金融消费者的合法权益。6月，农行南海分行助推构建“银行+社区+学校+金融宣教”的金融知识普及教育新格局，在佛山人行指导下，联合打造金融知识市级宣教示范基地，成立狮城社区、黄岐中心小学等五个市级宣教示范基地，进一步解决“一老一小”金融需求问题。

站在新起点、新征程上，农行南海分行将继续发挥好金融主力军作用，源源不断为地方经济发展注入金融动能，为打造现代化活力新南海贡献力量。

### 发展移动金融 智能服务民生

进入数字化时代，个人客户对金融服务的场景化、便捷化、智能化、高效化均提出更高要求。农行南海分行以科技赋能助推数字化转型，不断推动金融、智能服务。

过去，农行南海分行以网点及ATM自助银行作为金融服务主阵地，近十年间，服务主阵地依然坚守，而服务内涵不断更新迭代。2022年初，该行首个“智慧5G+私行”网点——农行南海永隆支行闪亮登场，将科技与金融、南海生态、文娱等相结合，建立了以智能互动大屏幕、智能机器人等智慧设备为主的运行模式，为广大客户提供更具智慧感和未来感的银行服务。

近十年间，农行南海分行掌上银行已从刚上线的1.0更

新至7.0版本，并根据客户需求衍生出掌银乡村版及掌银大字版，月活跃客户数突破115万人。乘着信息化和数字化转型发展的东风，农行南海分行迅速建成线上线下全方位服务矩阵，推出智慧政务、智慧校园等一系列“智慧+”服务场景，实现民生类场景全覆盖，全面服务市民的衣食住行。

其中，智慧政务方面，落地全区金融机构首个政银业务自助办理点，金融服务接入“南海通”政务APP；智慧医疗及社保方面，上线全省首家电子社保卡医保个账线上支付平台，设立首个“社保卡服务专区示范点”并投入使用“自助发卡机”，不断优化社保金融服务，走在全省前列，切实打造形成南海特色。



5G网点农行南海永隆支行

### 服务实体经济 助推高质量发展

比2011年末增加151亿元，持续强化对本土企业的金融支持力度。

面对佛山掀起的数智化转型热潮，农行南海分行积极参与佛山市推进制造业转型的“数字贷”项目，推出一系列佛山数字化信贷产品，在佛山市人民政府“扶持通”平台备案，结合佛山市“数字贷”工程风险补偿资金实施，为本土企业提供更便捷、更贴心的金融服务。

在支持重点科技平台建设、科技企业发展方面，农行南海分行则通过走访调研，结合企业融资面临的难点与堵点，运用好信贷政策，创新推出融资产品，为科技企业降低融资门槛。推出“科技贷”“专精特新‘小巨人’贷”等科技企业专项融资产品，提供多种融资担保方式，助力佛山市制造业转型发展，开发资产数据凭证信贷应用场景，强化金融科技赋能。



农行南海分行工作人员走进科创企业了解需求